



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ

Βουλευτής Β3' Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΈΡΑ 25**

Αθήνα, 21 Ιουλίου 2022

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

Προς : Υπουργό Εξωτερικών, κ. Νικόλαο-Γεώργιο Δένδια.
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη.
Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα

Θέμα : Αδικαιολόγητες ολιγωρίες και κωλυσιεργίες για την αποδέσμευση των ελληνικών δεξαμενοπλοίων και των πληρωμάτων τους από τις ιρανικές αρχές.

Όπως είναι γνωστό, δύο δεξαμενόπλοια με ελληνική σημαία (“PRUDENT WARRIOR” & “DELTA POSEIDON”), έχουν δεσμευθεί από τις Ιρανικές αρχές, από τις 27 Μαΐου 2022, ως «αντίποινα» του Ιράν (βλ. & σχετικές δηλώσεις του Ανώτατου Θρησκευτικού Ηγέτη του Ιράν) επειδή η Ελλάδα είχε εγκρίνει αίτημα δικαστικής συνδρομής του Υπ. Δικαιοσύνης των ΗΠΑ και είχε προηγουμένως κατάσχει το ιρανικών συμφερόντων φορτίο πετρελαίου του δεξαμενόπλοιου “PEGAS” (ήδη “LANA”).

Από τις 27 Μαΐου, εδώ και σχεδόν δύο μήνες, δέκα (10) Έλληνες και ένας Κύπριος ναυτικοί είναι θύματα της δέσμευσης των υπό ελληνική σημαία δεξαμενοπλοίων από τις ιρανικές αρχές. Χωρίς καμία δική τους υπαιτιότητα, έχουν χάσει την ελευθερία τους, είναι υποχρεωμένοι να διαβιούν σε αδικαιολόγητα παρατεινόμενη ομηρία, μέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες, με άμεσο κίνδυνο για την υγεία τους, σωματική και ψυχική, έχοντας μόνο δυνατότητα ολιγόλεπτης ανά ημέρα επικοινωνίας με τους δικούς τους και χωρίς πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Εν τω μεταξύ, έχει ήδη εκδοθεί το με αρ. 1/2022 Βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών Ευβοίας, βάσει του οποίου πρέπει το κατασχεθέν (από Ελλάδα – ΗΠΑ) φορτίο να αποδεσμευθεί και να αποδοθεί στην ιδιοκτήμονα εταιρεία. Πρόσθετα δε, είναι δεδομένο ότι η αποδέσμευση των ελληνικών δεξαμενοπλοίων από τις ιρανικές αρχές συνδέεται άμεσα με την εκτέλεση του Βουλεύματος αυτού.

Έχει, επίσης, γνωστοποιηθεί ότι υπήρξε και νόμιμο αίτημα της ενδιαφερόμενης ιρανικής εταιρείας να εγκριθεί από το Υπ. Ναυτιλίας, η επαναμετάγχιση του φορτίου προς το δεξαμενόπλοιο “LANA” (από το δεξαμενόπλοιο “ICE ENERGY”). Πλην όμως, στο ζήτημα αυτό, υπάρχει πλήρης αδιαφάνεια, αδικαιολόγητη καθυστέρηση, ολιγωρία αλλά και υπηρεσιακές κωλυσιεργίες.

Επειδή, ανεξάρτητα από τις υπαρκτές ευθύνες για τη διαμόρφωση αυτής της κατάστασης, υπάρχει πλέον πολύ σοβαρό ζήτημα ως προς τη διαχείριση του όλου θέματος, αφού θα έπρεπε προ πολλού να έχει επιτευχθεί η αποδέσμευση των ελληνικών πλοίων και η απελευθέρωση των πληρωμάτων τους.

Επειδή σε όλο αυτό το διάστημα υπάρχουν οι αγωνιώδεις εκκλήσεις των ναυτικών αλλά και επανειλημμένες επιστολές των συγγενών τους προς τις ελληνικές Κυβερνητικές αρχές, με μόνο αποτέλεσμα την εύλογη πεποίθησή τους ότι, δυστυχώς, εισπράττουν μόνο αδιαφορία και εγκατάλειψη. Πόσο μάλλον αφού όλοι βιώνουν αυτήν την έκρυθμη κατάσταση χωρίς να έχουν ούτε καν στοιχειώδη σχετική ενημέρωση, από οποιαδήποτε ελληνική αρμόδια αρχή.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί

1). Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν προβεί τα αρμόδια ελληνικά Υπουργεία για την αποδέσμευση, από τις αρχές της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Ιράν, των υπό ελληνική σημαία δεξαμενόπλοιων και των μελών των πληρωμάτων τους, όπως λ.χ. διαβήματα, προσφυγή στο IMO κ.λ.π.

2). Για ποιο λόγο δεν εκτελούνται οι ενέργειες που διαλαμβάνει το με αρ. 1/2022 Βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών Ευβοίας, βάσει του οποίου έπρεπε το κατασχεθέν (από την Ελλάδα για λογαριασμό των ΗΠΑ) φορτίο να αποδεσμευθεί και να αποδοθεί στην ιδιοκτήμονα εταιρεία ;

3). Έχει χορηγηθεί η έγκριση από το ΥΕΝ η άδεια για την επαναμετάγχιση του φορτίου πετρελαίου στο δεξαμενόπλοιο «LANA» όπως έχει νομίμως ζητήσει η ιδιοκτήτρια του φορτίου ; Εάν όχι, για ποιο λόγο δεν έχει ακόμα χορηγηθεί η έγκριση αυτή; Και εάν μόλις εκδόθηκε - ή επίκειται η έκδοσή της - ποιοι είναι οι λόγοι της μεγάλης καθυστέρησης;

4). Υπήρξε επίσημη απάντηση και ενημέρωση οποιασδήποτε αρμόδιας Υπηρεσίας σας, απέναντι στις επανειλημμένες αγωνιώδεις επιστολές των συγγενών των ναυτικών μας, που δοκιμάζονται σε αυτήν την απίθανη περιπέτεια χωρίς καθόλου να φταίνε;

Επίσης, σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής των Ελλήνων και για την ενημέρωση του Σώματος, **Καλούνται οι κ.κ. Υπουργοί να καταθέσουν :**

1). Κάθε έγγραφο αιτήματος, διαβήματος, προσφυγής κ.λ.π. από όσα έχουν υπάρξει στο πλαίσιο των ενεργειών που αναφέρονται στο υπό (1) παραπάνω ερώτημα.

2) Κάθε κυβερνητικό ή υπηρεσιακό έγγραφο που αφορά στη (μη) χορήγηση άδειας / έγκρισης του ΥΕΝ για την (επανα)μετάγχιση του φορτίου στο δεξαμενόπλοιο "LANA". Και

3) Κάθε απαντητικό ή ενημερωτικό έγγραφο, οιασδήποτε αρμόδιας Υπηρεσίας προς τους ναυτικούς και τους συγγενείς τους που έχουν επανειλημμένα και εναγωνίως απευθυνθεί εγγράφως προς εσάς για το θέμα.

Η Ερωτώσα και Αιτούσα Βουλευτής

Σοφία Σακοράφα